5. ריבוע חולק ל-25 משבצות ריבועיות באמצעות קווים ישרים. במשבצות מסוימות מעבירים את אחד האלכסונים, כך שלאף שני אלכסונים אין נקודה משותפת, אפילו לא קצה משותף. מהו המספר הגדול ביותר האפשרי של האלכסונים האלה?

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


תשובה. 16

פתרון. דוגמה עבור 16 אלכסונים מופיעה בציור. נשאר להוכיח, שלא ניתן לצייר 17.

נחלק את הלוח לשלושה אזורים: שני שורות עליונות, שני שורות תחתונות, והשורה האמצעית. נתבונן ב-6 קודקודי הריבועים שנמצאים במרחק של משבצת מעל הקצה התחתון של הלוח. כל אלכסון שנמצא באחת משני שורות תחתונות מכיל קודקוד כזה, לכן יש לא יותר מאשר 6 אלכסונים בשני שורות תחתונות. מסיבה דומה, יש לא יותר מאשר 6 משבצות בשני שורות עליונות. לכן, בשביל לקבל 17 משבצות, צריך לקחת 5 אלכסונים בשורה האמצעית. לכן כל המשבצות של שורה מרכזית תפוסות, ולכן האלכסונים שצמודים זה לזה בשורה המרכזית מקבילים.
מאותם סיבות, אם רוצים 17 משבצות, גם בעמודה המרכזית חייבים להיות 5 אלכסונים.

נתבונן במשבצת המרכזית. דרך שני קודקודיו עובר אלכסון. נתבונן בקודקוד של משבצת המרכזית שהאלכסון לא נוגע בו. הוא צריך להיות קצה של שני אלכסונים, שמקביל לאלכסון של משבצת המרכזית ונמצאים במשבצות צמודות למשבצת המרכזית. סתירה.

